



Оружие
морской
славы



Кортик... При одном только упоминании этого слова в воображении предстают океанские просторы, гул ветра в снастях, далекие страны, brave и удалые морские офицеры и матросы, звуки абордажного боя и морских сражений. Сам образ этого холодного оружия, ассоциирующийся прежде всего с военно-морским флотом, овеян романтикой, отвагой и славой.

Следует упомянуть о происхождении слова кортик в русском языке. Сейчас бытует три основные версии происхождения названия этого холодного оружия. По одной версии оно имеет исконные, древнерусские корни, образовавшись от слова кордь – нож. По другой – слово происходит от голландского korte (sable) – короткая сабля. Третьи считают, что слово кортик своим происхождением обязано итальянскому cortello, то есть ножик.

гих флотах стал приобретать популярность простой охотничий тесак со слегка изогнутым коротким клинком и щитком на перекрестье, который изготавливался полностью из железа. Дальнейшая эволюция охотничьего тесака на флоте происходит двумя путями. В одном случае он становится классическим матросским абордажным тесаком, который принимают на вооружение многие флоты мира в первой половине XIX века. В другом – парадный кортик с прямым или изогнутым клинком около 20-30 сантиметров служил скорее декоративным дополнением к форме и подчеркивал статус своего владельца¹. Окончательно парадным, а не боевым оружием для кадетов, унтер-офицеров и офицеров кортик становится на рубеже XVIII–XIX веков.

Считается, что впервые кортик появился в военноморском флоте Великобритании, откуда его заимствовали моряки других стран. Классический английский кортик XVI века был ничем иным, как укороченной обоюдоострой шпагой с длиной клинка около 40 сантиметров. Поначалу офицеры заказывали это оружие у мастеров по собственным чертежам и соглашаясь со своими собственными вкусами. Поэтому достаточно трудно говорить о каком-либо стандарте кортика того времени.

Но уже в конце XVIII–начале XIX века появляются первые уставные кортики.

Кортик представляет собой короткий прямой кинжал с граненым, однолезвийным, хотя чаще всего с двулезвийным клинком, и с крестовиной вместо гарды. Возникновение кортика как абордажного оружия исторически связывают с концом XVI века. Основным способом войны на море в то время был абордажный бой, так как корабельные орудия еще оставляли желать лучшего. После короткой артиллерийской дуэли корабли стремились как можно быстрее сблизиться и вступить в абордаж. Но в стесненных условиях сражения на паруснике, когда схватка велась рядом с такелажем и оснасткой, мачтами, в тесных кубриках и каютах, шпаги, сабли или мечи с длинными клинками были не самым удобным оружием. Как следствие, на флотах европейских держав XVI–XVIII веков стали использовать холодное оружие с коротким клинком, которое зачастую изготавливалось из сломанной шпаги или сабли. Обычно на переточенный клинок насаживалась рукоять от кинжала или охотничьего ножа. Помимо этого, в XVII–XVIII веках среди европейской аристократии вошел в моду охотничий тесак с прямым или слегка искривленным клинком хиршфэнгер, от немецкого слова hirshfänger – «олений нож», гарда и щитик которого довольно богато и изысканно украшались. А так как морские офицеры в основной своей массе были выходцами из состоятельных и знатных семей, то они зачастую носили это достаточно короткое и удобное в абордажном бою оружие на борту корабля. В то же время на мно-

Кадеты английского флота в период 1780–1825 годов по уставу должны были носить с формой кортик. В это время были популярны кортики как с прямыми, так и с кривыми клинками. Вообще, надо сказать, что Великобритания зачастую была законодательницей в дизайне кортика. Флоты многих европейских держав заимствовали форму английского кортика при создании национальных аналогов для своих моряков. Хотя нельзя не учитывать и влияния Франции на декор и вид кортика тех времен. Так же в практику украшения этого холодного оружия постепенно входит гравировка клинка разнообразными мотивами как растительного, так и морского характера.

В Россию из Европы кортик привез Петр I. Он первый стал носить кортик и ввел его для моряков. На рубеже





